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Koronázási emlékünnepély.

Magyarország első apostoli királya Szt. 
István miután atyja örökébe lépett, buzgó 
apostoli tevékenységet fejtett ki a po­
gány magyarok megtérítésében. Magasztos 
hivatása tudatában nem feledkezett meg a 
nyugati kultureszmék meghonosítása czéljá- 
ból olyan évezredekre szóló és kiható törvé­
nyeket alkotni, melyek nemzetének fönnma­
radását biztosították. Ezen alapozási munkák 
befejezése után éles látású szeme Róma felé 
fordul és az akkori kor szokása szerint a 
lelkületében keresztény érzelmű fejedelem 
trónjának megerősítéséhez kikérte a pápai 
approbációt.

II. Szilveszter, korának nagyeszű diploma­
tája, az 1001. év tavaszán megjelent fényes 
követséget nemcsak ünnepélyes fogadtatásban 
részesíteni, hanem a küldöttséget vezető 
Asztrik apát előtt ezt a történelmi neveze­
tességű kijelentést teszi: „Engem apos­
tolinak neveznek, de ez igazán apostol, aki 
oly nagy népet nyert meg Krisztusnak . 
II. Szilveszter Szt. Istvánnak egyházi intéz­
kedéseit jóváhagyta s nemcsak királyi ko­
ronát küldött neki, hanem azzal a kivált­
sággal is felruházta, hogy mint a pápai kö­
vetek, apostoli kettős keresztet vitethet maga 
előtt. Innen származik a magyar királyok 
„apostoli“ czlme, amelyet Mária Terézia ide­
jében XIII. Kelemen felújított, és megerő­
sített.

Szent István a pápától nyert koronával 
ugyanazon évben augusztus 15-én nejével 
együtt megkoronáztatta magát Esztergomban. 
Ezen eljárásává! biztosítani akarta Magyar- 
ország számára a pápaság oltalmát a hatal­
mas német és görög császárokkal szemben. 
Hazánk története fényesen igazolja, hogy 
mily bölcsen cselekedett első apostoli szent 
királyunk, mert a pápák Magyarország terü­
leti épségének és függetlenségének tényleg 
minden időben erélyes védői voltak. A pápa­
ságnak hazánkkal szemben tanúsított áldo­
zatkészségét semmi sem bizonyíthatja jobban, 
mint az 1596-iki magyar országgyűlésnek 
szavakkal kifejezett hálás érzelme: „Szent­
ségeden kívül senki sem volt, aki kétségbe­
esett helyzetünkön segített volna. Vajha ha­
zánk mielőbb oly helyzetbe juthatna, hogy 
a Szentszék kegyességét visszaszolgálhatná.“

Szent Istvántól kezdve a magyar király­
ságnak nemcsak fényt és díszt, hanem köz­
jogi erőt, hatalmat és befolyást egyedül a 
koronázási aktus adott. Ennek az aktusnak 
ünnepi jellegét akarván kidomborítani, vizs­
gáljuk meg, hogy a koronázásnak vannak-e 
közjogi következményei a ha vannak, hazánk­
ban milyen természetűek azok.

Magyarországban királyaink évszázadokon 
át csak úgy gyakorolhatták, amint gyako­
rolták is az uralkodói hatalmat, hogy magu­

kat megkoronázta!ták. E/.en Uö/jogi aluus 
nálunk nem szertartásos jellegű, mint más 
országokban, itt nagy közjogi jelentőséggel 
jár. A trónralepés csak a király megkoroná­
zásával nyer ünnepélyes befejezést. Csuk a 
megkoronázott király által szentesített tör­
vények bírnak kötelező erővel a nemzetre 
nézve. Király hűségről és a törvények iránt 
tartozó, engedelmességről csak akkor beszél­
hetünk, ha a megkoronázott király hűség­
esküt tesz a magyar nemzet alkotmányára és 
ezt királyi hitlevéllel biztosítja. E két fontos 
okmány előterjesztése mindenkor a magyar 
országgyűlés kardinális feladatává tartozik. 
Ugyanazért hazánkban az uralkodói közlia 
talmat az országgyülósileg képviselt nemzet 
ruházza át uralkodójára.
^Jóllehet trónörökösödési törvényeink a 
trónöröklés rendjét mindenben megállapítják, 
a magyar országgyűlésnek képezi feladatát 
megvizsgálni mégis, hogy a trónörökösödéül 
törvények minden egyes föltételének elég 
lett-e téve. A koronázási aktusnál vezórsze- 
repet játszó nemzeti orzzággyülés cooperá- 
tiójából világosan következtethetünk, hogy 
a trónralépésnél a koronázásban a nemzet 
hozzájárulása dominál.

így történt ez a legutóbbi trónralépésnél 
az 1867. év juuius 8-iki koronázásnál is!

Junius 8-a kétséget kizárólag nemzeti 
ünnep! Ennek a nemzeti ünnepnek méltó 
megünneplése nemcsak loyalis, hanem nem­
zeti kötelessége minden magyar embernek, 
így is volt ez mindig. Ünnepel a magyar 
országgyűlés mindkét háza, hiszen testületileg 
vesz részt a koronázási hálaadó istenitisztele­
ten,ünnepelnek a kir. hivatalok, ünnepelnek az 
összes állami és felekezeti iskolák, ünnepel­
nek az egyházak, stb.

Ünneplésük tárgya a koronás király, ünnep­
lésük eszméje a magyar nemzetért esdő imád­
ság. A nemzet ünnepét letagadni, elsikkasz­
tani nem lehet! Ez egyértelmű volna a 
nagy nemzeti aktus ignorálásával, egy igen 
foutos, hatásaiban igen nagy horderejű nem­
zeti aktus kigúnyolásával.

Szomorúan tapasztaltuk azonban, hogy 
városunkban ennek a nagy nemzeti aktus­
nak még annyi tiszteletet sem adtak a vár­
megye, a város, a kir. közhivatalok, isko­
lák, hogy épületeikre legalább kitűzték 
volna a nemzeti lobogót, ha már a hálaadó 
isteni tiszteleten elvileg nem akartak részt 
venni.

Allquls.

Szemle.
A vezető politikusok, első sorban a kor­

mány tagjai, nagy buzgalommal igyekeznek 
azon, hogy őszre létrehozzák azt a tömö­
rülést, a melynek az a czélja, hogy a szö­
vetkezett pártok között kiegyenlítsék a még

fönnálló ellentéteket. A Kossuth Ferencz 
pécsi beszéde nyomán támadt visszhang 
megmutatta, hogy a közvélemény általában 
helyesnek tartaná, ha az általános választói 
jog alapján összeülő képviselőházban a nem­
zetiségiekkel és szocziálistákkal szemben 
erős, egységes párt állana. A függetlenségi 
párt és az alkotmány párt vezérei tehát foly­
tatják a tárgyalásokat és a nyári szünet 
alatt igyekeznek megalkotni azt a programmot, 
amely az uj alakulásnak alapjául szolgáljon. 
Ennek a programúinak megalkotása azonban 
minden jóindulat mellett is nehézségbe ütközik.
A katonai kérdések terén nincsenek ellenté­
tek. Az alkotmánypárt éppen úgy kívánja a 
magyar nemzeti követelményeknek a had­
seregben való megvalósítását mint a függet­
lenségi párt, s így ebben a tekintetben nem 
fog nagy fáradságba kerülni az olyan pro- 
gramm-pontoknak megállapítása, a melyeket 
minden hazafias párt magáévá tehet. Már az 
önálló magyar jegybank ügye körül sokkal 
nagyobbak a nehézségek. A függetlenségi 
párt természetesen törhetlenül ragaszkodik 
ahhoz az álláspontjához, hogy a közös jegy­
bank szabadalmát egyetlen órával sem szabad 
meghosszabbítani, hanem 1910-ben föl kell 
állítani az önálló magyar nemzeti bankot. 
Ennek előkészítésére küldötte ki a képviselő­
ház a bank-bizottságat, a mely most hall­
gatja meg a magyar pénzügyi világ leg­
kiválóbb tagjait, hogy véleményükből meg­
állapítsa, a kitűzött czélt milyen eszkö­
zökkel és milyen módon lehet a leg­
megfelelőbben elérni. Az alkotmánypárt részé­
ről azonban igen nagytekintélyű férfiak még 
mindig aggodalmaskodnak és attól tartanak, 
hogy az ország nem bírja ki azt a nagy 
megrázkódtatást, a mely az önálló bankra 
való áttéréssel járna, Ebben van talán a fúzió 
előkészítésének legnagyobb akadálya, mert 
ha a függetlenségi és 48-as párt el is hagyná 
a „függetlenségi" jelzőt, a melybe többe) 
lehet belemagyarázni, mint a mennyit maga 
a párt akar, de az önálló banknak legsürgő­
sebben való felállításáról semmi körülmények 
közt sem mondhat le. Sőt, miután az általános 
választói jog alapján megválasztott képviselő- 
ház az 1910. esztendő tavaszán ülhet csak 
össze, és igy a bankszabadalom ügyében 
még ennek a kérdésnek kell dominálnia az 
egész fúziós programmot. De a fúziót már 
azért is szorgalmazzák a kormány tagjai, 
hogy magát a választói reformot is egységes 
nagy párt védelmezze meg a nemzetiségiek 
és a szocziálisták támadása ellen. Gróf 
Andrássy Gyulának ez a korszakos ja­
vaslata ugyanis a demokratikus követelmé­
nyek teljes figyelembevétele mellett is erős 
nemzeti alapon épül föl és már annak doku­
mentálására, hogy ez az álláspont valóban 
a nemzet egészének véleménye, szükséges 
volna, hogy minden hazafias érzelmű párt egy 
táborba tömörüljön.
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Ily értelemben írnak a függetlenségi párt 
lapjai, ilyen értelemben beszélnek e párt 
vezető fér ti a is a nyilvánosság előtt. A czél, 
mely fejtegetéseikben ki van tűzve, minden­
esetre nagyon szép és nemes. És ha mégis 
azt latjuk, hogy a fúzió eszméje iránt való 
lelkesedés nagyon megcsappant : ez csak 
annak a szomorú tapasztalatnak lehet a 
következménye, hogy a függetlenségi párt a 
lefolyt három óv alatt egyáltalán semmi 
olyan sikert nem mutatott fel, a mivel az 
országos bizalmat, mint vezető párt, újból 
kiérdemelné. Nemcsak semmit meg nem 
valósított azon elvekből, amelyek jogot adtak 
neki a létezésre, hanem éppen az ellenke­
zőjét csinálta. Hirdette az önálló vámterüle­
tet és felemelt kvótával megcsinálta a közö­
set ; hirdette a magyar vezényszót és min­
den vivmány nélkül temérdek uj milliókat 
szavazott meg a közös hadseregnek; pro- 
grammjában benne vau a szabadelvüség s 
a népoktatás államosítása és ez a párt meg­
nyitotta Kossuth Lajos lobogója alatt a fe­
lekezeti sérelmek uj korszakát és törvénybe 
igtatta a felekezeti népoktatást. Nem 1 ez a 
párt nem Kossuth Lajos pártja. Ez a párt 
nem tett rá érdemet, hogy tőle gazdasági 
függetlenségünk kivívását remélhessük.

*

A főrendiház ülésén f. hó 9-én felszólalt 
Antal Gábor ref. pöspök s előadta, hogy a 
pápa egyik bullájában a Magyarországon 
kötött vegyes házasságokat megfosztja tör­
vényes jellegüktől. E házasságok törvé­
nyességét tizenhatodik Gergely pápa elösmerte 
egyik bullájában. Mostan uralkodó utódja 
hatályon kívül helyezte Gergely pápa ren­
delkezését ; s ugyanakkor, mikor ezt meg- 
cselekedte, Németországban nemcsak elös­
merte a vegyes házosságok törvényességét, 
hanem még hatályosságát ki is terjesztette. 
Szembeszökik a kérdés, miért bánik oly 
mostohául a pápa Magyarországgal ?

E kérdésben bennünket az érdekel első­
sorban, hogy egy külföldi hatalmasság, 
— amely, ha nem is puskára, de ennél sok­
kal hatalmasabb fegyverre : a lélekre tá­
maszkodik — a magyar papsághoz intézett 
bullájában nyilvánvalóan szembehelyezkedik 
a magyar törvénynyel.

Nem lehet ezt a tényt kicsinyelni, 
mert a hithü katliolikusok ilyen lelkiisme­
reti ügyben sohasem a világi törvényekre, 
hanem az egyháziakra hallgatnak.

Nem akarunk ebből a pápai bullából túl­
ságosan messzemenő kouzekvencziát levonni. 
De lehetetlen éázre nem venni, hogy ez a tény 
ugyanakkor tűnik föl a látóhatáron, ami­
kor a kormányt klerikálizmussal vádolják 
meg, amikor az iskolákban a felekezetiség 
ütötte föl fejét s amikor a Francziaország- 
búl kiűzött szerzetesek milliókért vásárol­
nak földeket és telkeket Magyarországon. 
Azt kell-e ebből következtetnünk, hogy a 
felekezeti villongások reuaissancea elé me­
gyünk ? Hogy újból kigyulnak a felekezeti 
tüzek es ezeken a máglyákon fog elham­
vadni mindaz az energia, mely a haladás és 
fejlődés szolgálatába akart álla ni ?

Ilyen értelme volt Antal Gábor felszóla­
lásának. Megnyugvással értesülünk legújab­
ban, hogy a magyar főpapi kar lépéseket 
tett a pápai rendelet visszavonása érde­
kében.

*

A képviselőházban az egészségügyi tör­
vényjavaslatot tárgyalják. Ez alkalommal 
Hajdú Frigyes képviselő azt indítványozza,

hogy a nősülni szándékozó férfiak részére 
tegyék kötelezővé az orvosi vizsgálatot segész- 
ségi bizonyítványt. Nem^ fogadták el. Kár!

*

Talán sohasem leste az ország olyan fe­
szült érdeklődéssel, hogy a képviselőház 
hogyan állapítja meg a maga munkarendjét, 
mint most, amikor arról van szó, hogy a 
képviselőház néhány nap múlva megkezdi 
nyári szünetét s hogy aztán szeptemberig 
ismét szünetelni fog a törvényhozói munka. 
Máskor is országos érdek az, bogy a be­
nyújtott törvényjavaslatok minő sorrendben 
tárgyaltainak le, ezúttal azonban kétszeres 
izgalommal várja mindenki, vájjon a benyúj­
tott javaslatok közül melyik válik már a nyár 
előtt törvénnyé, s melyik az, amelyik az 
őszi ülésszak munka program injára marad. 
És pedig azért, mert az egyetlen igazán 
szocziális jelentőségű javaslatnak, a végre­
hajtási törvény novellájának sorsáról van szó.

Az országgyűlés egymás után szavazza 
meg azokat a javaslatokat, amelyek az ország 
lakosságára újabb és újabb terheket rónak. 
Eltekintve a budget javaslattól, amely a 
tavalyi költségvetéshez képest 113 millióval 
emeli az állami szükségleteket és igy az 
adóterheket, törvénnyé vált a honvódtisztek 
fizetésének felemelése, ami szükségképpen 
maga után vonja a közös hadsereg tisztjeinek 
fizetésemelését is s ez újabb milliókat jelent. 
A képviselőház megszavazta a vasúti beru­
házásokról szóló javaslatot, ami kétszáz­
milliónál többjébe kerül az országnak, még 
a nyár előtt letárgyaltatja a kormány a 197 
millióba kerülő vizi beruházásokról szóló 
javaslatot, a szintén sok pénzbe kerülő nép­
iskolai javaslatot, a szeszadó felemeléséről 
szóló javaslatot, szóval mielőtt a nyári szünet 
megkezdődik, sok száz millióval fog emel­
kedni az ország adóterhe, nem is említve 
azokat a javaslatokat, amelyek közvetve az 
adóterheket emelik.

Az ország joggal elvárja a kormánytól és 
a képviselőháztól, hogy mind ezekkel az uj 
terhekkel szemben érzéke lesz a legsze­
gényebb nép sztály érdekeinek védelme iránt 
is s hogy a végrehajtási törvény novelláját 
sürgősen, még a nyári szünet előtt letár­
gyaltatja, ha már az uzsorajavaslatot az 
őszre halasztja.

Vegyes hírek.
— Lapunk mai száma 6 oldalon 

jelenik meg
— Halálozás. Lázár József volt helybeli 

sütptnesler í. hú 9-én Szebeuben meghalt.
— Városi ügyek. A városi képviselet 

felterjesztést intézett az igazságügyminisz­
terhez, melyben felajánlja a móuteley telkét 
az uj járásbirósági épület czéljára 20,000 
koronáért s azon kincstári tulajdont képező 
leiekért, mely az építendő villany telep szom­
szédságában van. A miniszter eleinte 10 ezer 
koronát Ígért; újabban azonban 15 ezer ko­
ronát is megad a kért telekcserével kapcso­
latban s igy az erre vonatkozó egyezség 
elintézel tnek tekinthető. A fegyintézethez 
vezető ut fenntartandó lesz. A városi villany­
világításnak a fegyintézeti villanyvilágítással 
való kapcsolata ügyében is kedvező fordulat 
történt. Valószínű, hogy legközelébb minisz­
tertanács fog dönteni a- város felterjesztése 
érdekében,

— Tiz éves találkozó. A uagyeuyedi 
ref. tanítóképzőben 1898. juuius havában 
végzett tanítók 10 éves találkozójukat 1908.

junius 27-én d. e. 9 órakor a Bethleu-kollé- 
gium dísztermében tartják meg.

— A nagyenyedi Állami Tisztvise­
lők Köre, mint az állami tisztviselők or­
szágos egyesületének tagja, folyó hó 28-áu 
délelőtt 11 órakor tartja évi rendes közgyű­
lését a városház tanácstermében, a melyre 
a tagokat ez utón tisztelettel meghívja az 
elnökség. Tárgysorozat: 1. A választmány 
évi jelentése. 2. A felügyelő bizottság által 
megvizsgált zárszámadásnak, esetleges javas­
latainak tárgyalása, felmentvéuy megadása.
3. Költségvetés megállapítása. 4. A tagok 
által tett indítványok feletti határozathozatal.
5. Tisztikar, választmány és l'elügyelőbizott- 
ság 3 évre leendő megválasztása.

— Circus. Folyó hó 9-dike óta a Picardi 
testvéreknek a Szénatéren felállított fedett 
circusa működik Nagyenyedeu, melyet a 
közönség nagy számmal látogat. Meg is 
érdemli a pártfogást, mert az igazgató kiváló 
művész-személyzetet hozott magával s elis­
merésre méltó módon igyekszik a közönség 
érdeklődését felkelteni és kiérdemelni. Miss 
Emilia sodrony művész, Smith Lujza czéllövő, 
Rositta kisasszony szalouzsonglőr és kutya- 
idomitó, Mr. Martini mint kitűnő lovas és a 
többi szereplő is szép, sok esetben bámula­
tos produkcziókat végeznek. A legnagyobb 
altrakcziója a circusnak az a bajnok-csapat, 
mely f. hó 12-én kezdte meg birolc-verse- 
nyét. Ezen versenyre hatan jelentkeztek: 
Mito Ivnnoff (házi átléta és bolgár mester), 
Lindmayer Rezső (bécsi bajnok, athéni győző), 
Marsik János (cseh bajnok), Öttiuger György 
(Németország matadorja), Nagy Sándor 
(Erdély bajnoka s az aradi Toldy-club ta­
nára), Nagy Károly Vilmos (Magyarország 
koszom,ott bajnoka). Mindannyian hatalmas 
izmu óriás alakok, de különösen kiválik ter­
mete impozáns méreteivel Öttiuger, Nagy 
Sándor és Marsik; ügyességével Nagy Ká­
roly és Lindmayer. A tét 1000 korona, mely­
ből három dij adatik : 500, 300, 200 koro­
nások. Az első este Nagy Sándor és Limi­
ni 6y er között 20 perez alatt eldöntetlen 
maradt a küzdelem, Nagy Károly pedig 
5 perez alatt legyőzte Mito Ivauoffot. A má­
sodik este Öttiuger felperczuyi küzdelemben 
leteritette Mitót, Nagy Károly pedig 19 perez 
alatt győzte le a hatalmas termetű cseh 
bajnokot, aki a zsűritől revánst leért. A 
birkózást még több estén folytatják egész a 
döntő mérkőzésig.

— Gyilkosság. Folyó hó 12 dikéu Ruka 
Máriskó székelykocsárdi illetőségű czigány- 
asszouy a vele vadházasságban élő Faur 
János gyulafehérvári gyepmestert Nagyenye- 
deu, a fegyintézet sarkán d. e. 8 és fél 
órakor czivakodás közben oly szerencsétle­
nül szúrta meg, hogy a sebesült szivén ta­
lálva a malomig vánszorgott s ott holtan 
esett össze. A gyilkos asszony maga ellen 
öngyilkossági kísérletet próbált, a mennyiben 
ugyanazon késsel a nyakát megsebezte; de 
nem életveszélyesen.

— Pályázat. A uagymóltóságu honvé­
delmi m. kir. miniszter a pécsi és nagyvá­
radi m. kir. honvéd hadapródiskolákban 
1908—9 tanév kezdetén betöltendő alapít­
ványi és tandijfizetéses helyek betöltésére 
pályázati hirdetményt bocsátott ki, miről a 
közönséget azon figyelmeztetés mellett érte­
sítjük, hogy az érdeklődőknek a városi fő­
jegyző a hivatalos órák alatt ad felvilágosí­
tást.

— Az országos ozipészkiállitás és 
kongresszus. Az ország czipésziparosai 
ez évben, augusztus 15., 16. és 17. napjain 
a Dunántúl vezető városában Győrött tartják

z
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meg a VII. országos kongresszust és vele 
kapcsolatosan országos czipészkiállitást is 
rendeznek.

_A nyaralás nem minden. Aki csak
teheti a nyári meleg beálltával menekül a po­
ros füstös városból. Valóságos népvándorlás 
indul meg a fürdők és nyaralóhelyek felé.
A beteg ember is helyesen teszi, ha nyaral, 
de a fő mégis csak az, hogy olyan gyógy­
módban legyen része, amely őt bajától meg­
szabadítja. Erre vonatkozólag rendkívül hasz­
nos és érdekes útmutatás foglaltatik az 
„Értekezés a Villamos Gyógymódról" czimü 
könyvben, amelyet a világhírű Elektro 
Vitalize!' Orvosi Rendelő Intézet (Buda­
pest, Károly-körut 2. félemelet 50. sz.) adott 
ki és mindenkinek, külön férfiaknak és külön 
nők részére ingyen és bérmeutve zárt 
bontókban készséggel megküldi. Hozassa meg 
mindenki ezen érdekes könyvet. 129 l-l

Tűzoltói tanfolyam. Folyó évi július 
5-étőí julius 25-éig Budapesten tűzoltó tan­
folyam tartatik, melyen való részvétel ezél- 
jából juuius 15-éig kell a folyamodványokat 
beadni. Tanítói oklevéllel vagy érettségi bi­
zonyítvánnyal bíró egyének 100 koronás 
ösztöndíjban részesülnek, ha ezt kérvényük­
ben kérik. Közelebbi részletek megtudhatók 
a Uir. tanfelügyelőségnél.

_ Glória tűzvédő a neve azon esz­
köznek, mely tüzeset alkalmával csekély 
vízzel gyors segítségét szerez. Az eszköz 
Schuszter Sán !or dévai lakos találmánya 
és szabadalma.

— Tanulmányi ösztöndíjak. A ko­
lozsvári kereskedelmi és iparkamara a terü­
letére (Alsó-Fehér, Besztercze-Naszód, Kis- 
Küküllő, Kolozs, Szilágy, Szolnok-Doboka és 
Torda-Aranyos megye) illetékes iparos és 
kereskedő ifjak részére tanulmányi ösztőudi- 
pál)ázatút. hirdet. Az ösztöndíj czélja iparos 
és kereskedelmi felsőbb intézetek látogatását 
elősegíteni, a gyakorlati kereskedelemben 
működő alkalmazottaknak pedig a különböző 
szaktanfolyamok látogatására, esetleg külön­
leges tanulmányi ut czéljaira utisegélyt nyuj 
tani. Megjegyzendő, hogy a segély összege 
100-tól 200 koronáig terjedhet. Az előkép­
zettséget, családi állapotát, vagyoni viszonyt, 
a tanulmány czélját részletesen ismertető és 
1 koronás bélyeggel ellátott folyamodások a 
kamarához czimzetten legkésőbb folyó évi 
augusztus hó 15-ig a kamara irodájába ok­
vetlen benyújtandók, mert a később érkező 
folyamodások figyelembe vétetni nem fognak 

— Nyilvános köszönet. A Bethlen- 
kollégium tanítóképző-intézetének III. és IV. 
éves növendékei május hó 28-án tartották 
meg a Bükkös-laposán az évzáró verseny 
czéllövőgyakorlatokat a nagyközönség jelen­
létében. A verseny-lüvásben 10 növendék 
tűnt ki, névszerinti 1. Bariba István III. tj. 
(16 egységszám), 2. Vitályos János III. (15), 
3. Gyenge Károly III. (14), 4. Barabás Gerő 
IV. (13), 5. Fodor Béla IV. (13), 6. Bencze 
András III. (12), 7. Kacsó Dénes IV. (10), 
8. Bartha Károly IV. (9), 9. Demeter Mihály 
IV. (8), 10. Sechler Gyula III. (7). Nevezet­
teket egyesek nemes adományából jutalma­
zásban részesítettük. Jutalmat ajánlottak fel: 
br. Bán ff y Kazimir alispán 1 ezüst és 2 bronz 
évem ; Székelyhidy József százados 1 kara­
bély-fegyver; Osztián Viktor főmérnök 1 dí­
szes tintatartót; Bisztriesányi Pál és ifj. 
Bisztricsányi Lajos 1—1 tolikést; Szűcs 
Elemér főerdész 1 könyvet. — A jutalma­
záshoz pénzbeli adományokkal járultak: dr. 
Müller Jenő ügyvéd 10 kor,, Bálint János 
gyáros 6 kor., Horváth Pál bankigazgató 
3 kor., Bedő Dénes igazgató-tanító 2 köp

Székely János tanár utján egyesek 2 kor 
A szives adományokért legliálásabb köszö- 
uetemet fejezem ki, — Nagyenyed, 1908. 
junius 5-én. Fejes Áron igazgató-tanár.

— A budapesti m. kir. állami felső 
épitő ipariskolában (VII. kér. Thököly- 
ut 74 sz.) a rendes szakosztály első osztá­
lyába a jövő iskolai évre való felvételre már 
június 25-től július 1-ig lehet jelentkezni 
előjegyeztetés végett. A végleges felvétel 
november 1-óu történik, a mikor a tanulók 
szüleik vagy gyámjaik kíséretében tartoznak 
megjelenni.

Feisö leányiskola Marosvásárhelyt,
Maros-Vásárhely szab. kir. város felsőbb 

leányiskolája a jövő 1908/9. tanévben az 
I., II., V. és VI. osztályával fog megnyílni.

A felvételi feltételek a következők:
Az első osztályba oly 9—10 életévüket 

betöltött leányok vétetnek fel, akik az 
elemi iskola IV. osztályát sikeresen végezték 
s erről bizonyítványt mutatnak fel, vagy ha 
bizonyítványt felmutatni nem tudnak, meg­
felelő evedméuynyel felvételi vizsgát tesznek.

A II., V. és VI. osztályba oly tanulók vé­
tetnek fel, kik valamely felsőbb leányiskola 
I. illetve IV. és V. osztályának sikeres elvég­
zését tanúsító államérvóuyes bizonyítványt 
tudnak felmutatni; azok, kik hasonló fokú, 
de más jellegű iskolából akarnak a II. illetve 
V. es VI. osztályba lépni, a külömbözeti 
tárgyakból felvételi vizsgát tartoznak tenni 
s csak ennek eredményes letétele esetén 
vétetnek fel az említett osztályokba.

A felvételi vizsgák díjmentesek.
A II., V. és VI. osztályba felvétetnek 

továbbá azok is, kik a polgári leányiskola 
I., IV. és V. osztályát jó sikerrel végezték 
s erről bizonyítványt mutatnak fel; továbbá 
mindazok, kik a felsőbb leányiskola 1, IV. 
és V. osztályaira előirt tantárgyakból sza­
bályszerű magánvizsgálatot tesznek. Ezen 
magánvizsgálatok letehetésére a felsőbb leány­
iskolák miniszteri* biztosához czimzett s a 
felsőbb leányiskola igazgatóságánál beadandó 
folyamodványban engedélyt kell leérni. A 
magánvizsgálatokért a szabályzatban előirt 
dijak (60—10) fizetendők.

A felvételi és magánvizsgálatok junius 
28-án és augusztus 81-én tartatnak.

A felvételért, már ezen iskolai év befejez- 
tekor lehet folyamodni s az igazgatóság a 
folyó év junius 15-ig jelentkezőket előjegy­
zésbe veszi.

Minden tanuló évenként beiratási díjban 
5 koronát, könyvtár díjban 2 koronát és az 
országos tanítói nyugdíj intézethez való 
hozzájárulás fejében 6 koronát, ifjúsági 
segélyalapra 2 koronát, tartozik fizetni.

Az évi tandíj összege 60 korona, mely 
félévenként, negyedévenként vagy havon­
ként előre fizetendő.

Tanárok, tanítók, lelkészek, továbbá Ma­
ros-Vásárhely szab. kir. város szolgálatában 
álló egyének gyermekei tandíjmentesek, ál­
lami és idegen törvényhatósági alkalmazot­
tak gyermekei féltandijat fizetnek.

A rendes behatás szeptember 1—3 nap­
jain történik ; az iskolai év szeptember 5-éu 
nyittatik meg, a rendes tanítás pedig szep­
tember 7-én veszi kezdetét.

Megjegyeztetik, hogy a német és franczia 
nyelv az I. osztálytól kötelező.

Rendkívüli tárgyaknak, mint pl. angol, 
olasz és latin nyelvnek, festésnek stb. tanít­
tatásáról a városi tanács szívesen gondos­
kodik, ha ezekre a tanulók kellő számban 

'•jelentkeznek.

3. oldal.

Végül a vidéken lakó szülők es gyámok 
figyelmeztetnek, hogy gyermekeik illetve 
gyámoltjaik elhelyezése iránt az igazgató­
ságot idejekorán, legkésőbben azonban folyó 
év augusztus 1-ig keressék meg, az igazga­
tóság a gyermekek elhelyezéséről is kellő 
körültekintéssel gondoskodni fog. *

Addig is, mig a felsőbb leányiskola és az 
ezzel egybekötendő internálus részére meg­
felelő uj épület emeltetnék, a városi tanács 
az esetre, ha a vidéki és internátusbául1 
elhelyezést óhajtó tanulók száma a huszon­
ötöt eléri, ideiglenes interuátus beállításáról, 
annak kellő vezetéséről, a növendékek ha­
tályos felügyeletéről és ellátásáról gondos­
kodni fog.

Egyebekben minden, a felsőbb leányisko­
lára vonatkozó bővebb felvilágosítást a 
leányiskola igazgatósága adja meg.

Maros-Vásárhely szab. kir. város tanácsá­
nak, 1908. évi május hő 30-án tartott 
üléséből,

l)r. lieruády György, s. k.
polgármester.

Szerkesztői üzenet.
Nemo. Verseket nem közlünk. Kéziratát Földes Kde 

könyvkereskedésében átveheti

Nyilt-tér."

i 1 1 f 1 \

Juuius első felében rövid tartózko­
dásra Trisha J. ezég szakképzett 
zongora hangolója Kolozsvárról, 
felelősség mellett végez hangolásokat.

Előjegyzéseket elfogad e lap kiadó- 
hivatala. a? 4-4

* Ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget

Felelős szerkesztő:

Or. MÜLLER JEN Ó.

Sz. 3128—1908. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyed! kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által 
képviselt Petrinzsán Logyin diódi lakos végrehajtatónak, 
Petrinzsán Simon diódi lakos végrehajtást szenvedő 
elleni ügyében a végrehajtási árverés 146 kor. 70 fill, 
tőke, s jár. kielégítése végeit, az 1881. LX. t.-cz. 
144. §. alapján és a 146. § értelmében a gyulafe­
hérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyed! kir. 
jbiróság kerületében levő a diódi I R. 137 sz tjkvben 
A -j- 37 r. sz. 540 hr. sz. faház, 541/2 hr. sz. kertre 
456 kor., továbbá a diódi 445 sz. tjkvben A -j- 1 r. sz. 
a. bevezetett közöserdőböl járó 1406 404.925 részből 
végrehajtást szenvedőt illető ':,.-od rész jutalékára 12 
kor., a diódi I. R. 830 sz. tjkvben A -|- 3104 szán­
tóra 72 kor,, 4 r. sz. 13 frt. 29' , kr. váltságtókével 
terhelt 1640 hr. sz. szőlőre 184 kor., 5 r. sz. a. beve­
zetett közöserdőböl járó 281/404.925-öd részre 10 kor , 
a diódi 919 sz. tjkvben A + 1 r. sz. a. közöslcgelő- 
bői járó 206,73899-ed részből végrehajtást szenvedőt 
illető y,.,-ed rész jutalékára 2 kor. és végre a diódi 
I. R. 1146 sz. tjkvben A + 2—3 r. sz, 1495,2, 
1496/2, 2421/2 hr. sz. fekvőkből és 5, 6 r. sz. alatt 
bevezetett közöserdőből járó 1406,404.925-öd rósz és 
kózöslegelőből járó 206/73.899 részből végrehajt st 
szenvedőt illető :'/j?-ed rész jutalékára 101 kor., ösz- 
szesen 835 koronában megállapított kikiáltási „ti an 
elrendeltetik.

A fennt megjelölt ingatlanok az 1908. évi JuMna 
hó 27-ik napján d. u. 2 órakor Diód község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a kikin'lási 
áron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével tar­
toznak az ingatlanok eredeti beosárának 10%-ai lesz- 
pénzben, vagy az 1881. LX. törvényezikk 42 §•* 
szerinti óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, esetleg annak a bíróságnál történt eló- 
leges elhelyezését igazolni.

A kir, járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Nagyenyed, 1908. évi ínájns hó 16-án.

Weiner,
126 1—1 kir. albiró.
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S*. 3127-1908. tkvj.
Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 
hatóság közhírré teszi, hogy <tr. Müller Jeni ügyvéd 
áltál képviselt Mik Qligor és neje Tyinsan Szófia tel- 
gyógyi lakos végrehajtatónak, Mik Sofrou felgyógyl 
lakÓBok végrehajtást szenvedők elleni ügyében, a végre­
hajtási árverés 38 kor. 25 fill, töke s jár. kielégí­
tése végett, az 1881. LX. t-ez. 146. §. alapján 
es a 146 §. értelmében, a gyulafehérvári kir. törvény­
szék területén és a nagyenyedi kir. járásbíróság kerüle­
tében levő a felgyógyl 81 az. tjkvbou A -f- 13— 17 r. sz. 
227, 228, 229. 1584. 1798, 3826, 5770 hr. sz. fek­
vőkből végrehajtást szenvedőt illető ''„-ad rész jutalé­
kára, összesen 781 koronában megallapitott kikiáltási 
árban elrendeltetik

A fentit megjelölt ingatlanok az 1908. évi Julius 
bó 28-lk napján d. e. 9 órakor Felgyógy községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól 
is elfognak adatni.

árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével tar­
toznak az ingatlanok beesértékénok 10 % -at készpénz­
ben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. § szerinti ovadék- 
kópes értékpapírban, a kiküldőit kezéhez letenni, avagy 
annak a kir. járásbíróságnál, bírói letétbe történt elhelye­
zéséről nyert letéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság, mint tkvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1908. évi május hó 16-án.

Weiner,
125 1-1 kir. jbiró.

őz. 2909-1908. tkvi.
Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által kép­
viselt Doburta Vaszilia tövisi lakos végrehajtatónak, 
Muntyán Jakab és neje Muresán Viktoria zalatnai 
lakósok végrehajtást szenvedők elleni ügyében, a végre­
hajtási árverés 160 kor. tőke s jár. kielégítése végett 
az 1881. LX. t.-ez. 146 §. alapján és a 146 §. értel­
mében, a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a 
nagyenyedi kir. járásbíróság kerületében levő a tövisi 
686 sz tjkvben A -j- 6 r. sz. 2603 hr. sz. fekvőből 
végrehajtást szenvedőket illető '/„• od tész jutalékára 
360 kor. és a tövisi 922 sz. tjkvben A + 1—3 r. sz. 
1266, 1528, 1684 hr. sz. fekvőkből végrehajtást szen­
vedőket illető 7,,-od részié 722 kor., összesen 1082 
koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetett.

A fennebb megjelölt ingatlanok az 1908. Julius bó

27-lk napján délelőtt 9 órakor Tövis községben a 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a ki­
kiáltási áron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével köte­
lesek az ingatlanok kikiáltási arának 10%-át készpénz­
ben, vagy az 1881. évi LX. törvéuyezikk 42. §-bau jel­
zett árfolyammal számított óvadókkópes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi 
LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénzt csak a 
biróságnáli előlegos elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Nagyenyeden, 1908. évi május 4-én.

Weiner,
127 1-1 kir. jbiró.

Hajdú Albert
kályhakészitö, Nagyenyed.

Raktár’: Főtér.
Műhely és lakás Felszeg-utcza 7.

Szives tudomására hozom a helyi és 
vidéki közönségnek, hogy a mai kor 
igényeinek teljesen megfelelő kályha­
raktárt nyitottam.

Raktáron tartom a saját készítésű, 
valamint idegen de hazai gyártmányú 
igen szép kályháimat, melyeket a n. é. 
közönség bármikor megtekinthet. Elvál­
lalok minden e szakmába vágó munká­
latokat pontos kiszolgálás mellett és 
jutányos árban.

Vidéki munkákat a lehető legolcsóbb 
árban vállalok.

A mélyen tisztelt vevóközönsóg b. párt­
fogását kérve, vagyok teljes tisztelettel

NOXIN
LEGJOBB 
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Sszabadalmazott
KULCSCSAL.

Minden jobb üzletben kapható.

HOCHSINGER TESTVÉREK BUDAPEST.
40 16-50

101 8—52 Hajdú Albert.
iüllüllü

HIRDETÉSEKET A
legjutányoeabban vesz fel x 

kiadóhivatalunk. 'y

Peelolai, I 
UÚtaaizuteé« I

9«ját ZrUe.ZUen 
blrSa.i.o kl.»>6ls« LEOPOLD fíYKLA hJiHleUal Irodád« élül ,BodtpMU BrMábáUkőrut dl.

«00 eapiér

- i. yu kezemet, börkemányedést

GARVEN S - SZIVATTYÚK SkszImTiE
rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.
Kérjen határozottan t

Garve n s-szivattyut
Garvens - művek, WIE N X.X7S. 
Leveleiéi magyarul él németül Arjegysék Ingyen ée bérmontve.

ára 70 fillér.
—e—

A legjobb és legerősebb 
sósborszesz az

BRÓSÓSBORSZBSZ
ára 2 K. 1 K és 30 fillér. 

Postán szállítja utánvét mellett a 
vegyészeti és koz 
mstlksl laboratórium

BAROSS-UT

Csemege-koezervek 1 BÉLHUK UT
nem Ao”c.k»t, «yó.V»Or, kapható, gydgrstertoek-

— l.gtittlnSbb minőiéiben iiilllt — I neL 5 Uvegot 8k-ért bérmeuíTe szám 
előkelőbb mese resell közvetítésével I» e

Felkai Konzervgyár, Barta «József
r.Uw (Ssepezmegye). — Keiden *rjegjrz61te«l

P’vÉRSZEGÉNYSÉO, ÉT VAGYTAL^SAG.IDEG ESSÉG 
gyógyítására a leghatásosabb készítmény a IHltliStli-nii |
\ tokaji china-vasbor.,
I Rendkívül keUemes tzü. erősít, tiszlnja a vért
Kis üveg ára 8 20 kor. Nagy üveg • kor. Kapható gyógytárakban.fl 
Postán küldi KORONA-GYÓGYSZERT AB Budapest, Kálvln-ter.

I I
emesiföpor

elismert legolcsóbb, legszolidabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
ftnríanest. IV.. Központi Városház. (Károly-kornt)^ 

fénuképészeti és festészeti műtermében

BUDAPEST. VII.. BÁÉIIHIUO.
készülnek csak elsőrendű művészies 
kivitelben lényképnagyitasok, aquarell- 
és olallestmények. Másolások selyemre, 

lAvmnniira iára elefántcsontra stb. Bross, függelék, tű stb., 
jpr6° üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sh- 
rűvekre stb MirOI k0ldjje>Ljngtien__ésbénnennje_ár|e£^z6ket?

. Dobosa 2 kor. _ _
bőstül szili mies .Fehér Galamb* oyeonszertan

BUDAPEST, HUlteARlA-KÖflUT 93

^ Meglepő haladás !

FICHTENIN
a legkiválóbb, azabadalmilag vWílt szer, mely mindenfajta fér­
get B lakásban ép úgy, mint mindennemű hernyót, vér- 
ée levéltetOt és egyéb kert. és véleményben kártékony Itllat- 
klkat és azok petéit neonnal megöli.

Legmegbízhatóbb védószer esunyog ée daröze ellen. 
Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítjuk 

a feltétlen eredményt.
Vosérteópvleelűk Maeryarorazáer részűre i

DIAMANT és VADAS
Budapest. VII., Damlenleh-u. 36.-Telefon 21-_]

BOGDANY
szerencséje páratlánf

Vásároljunk osztály- 
sorsjegyet csakis

BOGDÁNY S.
fővárosi sorsjecjyirotia r.-t. nal 
BUDAPEST. KÁROLY KÖRÚT 20.

Dr. KOYÍCS

3 KÉZPASZTÁIá
BMBEtS 9 .__ _!„** kUineen Int.8 nap alatt biztossá 8it

s= Tégelye K 1*20==
Dr. KOVÁCS gyógytára 

Budapest. 6yár-utcza 17.
„Tellett-tlthoK“ Ingyen.

Ha fáj a- fej© «ToT« a1!
Beretvés -MI GRA IN - pasztillát,

me|y 5 perez alatt minden fejfájást megszüntet. . , ..
1 doboz 1 kor. 20 fillér * - Minden gyógysrertarban cs drogériában kapható.

BERETVÁS TAMÁS KISPEST, mí“i
Ingyen postai szállítás 8 doboz rendelésnél

Szállodás: Simon Pál 
I Budapeel. VI.,Váesl-kSrul aS.sa,
1100 azoba 2-20 K-tól feljebb. kUzoljJáltli-

Ftrak
Ui

_________ ___ féljél^. _I ni ée villanyvil4gttá,iol együtt 
1 • -...... -n.Villanílceáne kivéház, élterom. Villámoe -a.úti 
Imegállóhely az f.eszes pályaudvarok te, 
1 haléi leli,.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten ?

Schuller Kaszinó-éttermében
VI., andbAssy-ut 3». U.

Ejtflrendfl konyhai Naponta lene-eetétyL

Dr KOVÁCSI.
hemopatlal rendelő-Intézetei

Idill betegiógekb« 
dók zzinirzzearedók

Bndapeit, Ticzikőrnt 18. »z.

riiirmeárul eliíranjuak él uegó 
világos ál Vannak tnrleáve.

Első és legnagyobb 

I motatóreljen

.
‘ ;fe’ - ,,, &A „ ' Sí — ^

. I* üS-. y


